

期待“绿领”人才为绿色发展注入澎湃动能

本报评论员 吴迪



人才的数量、质量,很大程度上影响着绿色产业的创新能力和进步空间。打通绿色职业的人才供需堵点、痛点,畅通人才培养和流动渠道,激发人才的创新能力,在“双碳”背景下,是现实而紧迫的命题。

据7月27日央视网报道,近日,“绿领”人才成新宠,“双碳”领域人才需求近百万的的消息引发公众关注。数据显示,目前“双碳”领域的相关从业者仅10万人左右,存在较大人才缺口,复合型“绿领”人才日益成为企业竞相争抢的对象。“绿领”职业的收入因地区、经验和

具体行业而异,通常初级职位年薪在10万元至25万元之间,资深职位则更高。诸多因素影响下,越来越多年轻人选择当“绿领”。

“绿领”可以理解为专注于绿色产业的专业技术人才和管理人才,是推动绿色低碳发展的一股重要力量。根据人社部发布的《绿色职业发展目录》,“绿领”人才已涵盖节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级等五大领域的近50个细分职业。

“绿领”有着清晰的职业发展脉络。2015年,《中华人民共和国职业分类大典》将部分社会认知度较高、具有显著绿色特征的职业标识为绿色职业;2022年,绿色职业拓展到了134个,占全部职业总数的8%;去年7月,人社部发布19个新职业,其中包括3个绿色职业——业内认为,这标志着绿色职业体系在持续完善。

近年来,绿色职业迅速发展壮大,释放岗位数量持续攀升。一者,国家在新能源、绿色制造和环保科技等领域的战略部署,带来更多就业机会,相关职业未来可期。二者,产业发展对专业人才的需求激增。以科技创新、数字化赋能、传统产业转型等领域

为代表,越来越多行业都需要用“双碳”目标来衡量、规划未来的发展。与此同时,相关专业和人才培养模式日趋完善——2021年,教育部发布《高等学校碳中和科技创新行动计划》,推动高校在碳中和领域进行重点布局;今年,“碳中和科学与工程”专业首次被列入普通高校本科专业目录,并在部分高校获批设立。

现实中,绿色职业的发展仍面临不少挑战。比如,除了技术人才缺口大,“双碳”领域对于管理、咨询等岗位的人才需求也十分迫切;有的高校专业设置可能滞后于产业需求,部分前沿领域人才培养体系尚未成熟;现有“绿领”人才存在技能断层与区域失衡的情况——传统行业从业者向绿色技能转型往往面临知识壁垒,受区域经济发展差异等因素影响,一些人并不愿意到绿色产业相对集中的中西部地区就业。

“科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。”毫无疑问,人才的数量、质量,很大程度上影响着绿色产业的创新能力和进步空间。打通绿色职业的人才供需堵点、痛点,畅通人才培养和流动渠道,激发

人才的创新能力,在“双碳”背景下,是现实而紧迫的命题。去年9月发布的《中共中央国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》指出,增加绿色就业新机会,积极发展节能降碳、环境保护、生态保护修复和利用等绿色产业,推动绿色发展和就业增长协同增效。不少地方都已迈出探索的脚步——有的地方强化校企联动,推动产学研一体化,面向行业与社会需求进行人才培养;有的地方加强职场人才绿色技能再培训,推出诸如“碳排放管理师”等职业能力培训与认证机制……

有专业人士表示,“‘绿领’是个新选择,但尚未成熟”。在这样的语境下,年轻人选择当“绿领”并将“双碳”目标当成自己的职业理想,是一个积极信号,这既能为绿色产业的人才“蓄水池”扩容,又能为产业发展提供智力支撑,形成正向示范和激励效应。

绿色产业与“绿领”人才适配,才能跑出“加速度”、跳出“新高度”。有关方面要千方百计创造条件,让更多年轻人能当、愿当“绿领”,为绿色发展注入澎湃动力,让千行百业的未来更绿色、更高效、更可持续。



愿有关“暴走团”的新闻少些再少些

龚先生

近日,辽宁朝阳某景区内,一支100多人组成的徒步队与备勤状态的消防车、救护车在路上僵持引起热议。

“暴走团”反映了人们的健身需求和社交需求,是社会进步和文明发展的一种体现。让网友厌恶的是以锻炼之名衍生出的各种不文明、不道德、不符合法律法规的行为。比如占道、噪音、破坏公物、妨碍他人等。要引导、规范其发展,让“暴走团”参与者树立正确的规则意识和法治观念,而不是出了问题一味谴责,甚至“妖魔化”。唯有凝聚社会共识,共同呵护这一特殊的健身群体,“暴走团”才能迎来健康而有序的发展。



网友跟帖——
@小易:走别人的路,让别人无路可走?
@桐树:影响他人就过分了!
“工人日报e网评”

“买爆”一次性座套,本质是对公共卫生的期许

王琦

“已经下单了,8.8元8包,还包邮,能用好几次。”7月24日在浙江杭州工作的王女士告诉记者,考虑到此前乘车时常看到有人不脱鞋踩在座椅上,下周要坐高铁出差的她,迅速下单了几包一次性座套。(见7月26日《工人日报》)

近期,列车一次性座套在网上销量激增,有商家累计售卖已超10万件。这一现象不仅反映了消费者个人卫生防护意识的提升,更折射出社会对于公共卫生和文明乘车的更高期待。

列车座椅的卫生状况直接关系到乘客的出行体验和健康。面对可能存在的不卫生情况,自我防护或许是直接有效的应对策略。这种“自保”行为,虽显无奈,却也是对公共卫生管理现状的一种反馈。乘客们购买一次性座套,不仅仅是为了避免皮肤直接接触座椅,更多的是寻求一种心理上的安全感,这是对更加安全、卫生的乘车环境的朴素追求。

有专家指出,在衣物防护充分的情况下,使用一次性座套并非必需。但在特定条件下,如夏季衣物单薄、皮肤易直接接触座椅时,使用一次性座套可以作为减少感染风险的一种辅助手段。有时候有用,有时候没用——这种矛盾带来的不确定性,让公众对公共卫生安全产生更多焦虑。

一次性座套的流行,反映了公众对加强公共卫生管理与维护乘车文明的集体诉求。铁路部门不妨细化卫生管理措施,比如增加清洁频次、使用更易清洁和消毒的座椅材料等。同时,加大对不文明乘车行为的监督和处罚力度,营造一个文明、舒适的乘车环境,这也是缓解乘客卫生焦虑的重要途径。

一次性座套的背后,是公众对公共卫生安全的高度关注,也是对文明乘车环境的迫切呼唤。这不仅要求个人提升防护意识,科学理性对待公共卫生问题,更促使铁路部门和社会各界共同努力,从完善制度、加强管理到文明倡导,全方位提升公共卫生服务水平,构建一个既安全又文明的乘车环境。如此,方能真正回应公众的期待,让每一次出行都更加安心愉悦。

G 媒体声音

◇登机牌放“大字”,放大的是服务意识

近日,一名旅客发布消息称,在上海虹桥机场拿到的登机牌不仅信息很清楚,而且字体很大,“值得每个机场学习”。

《北京晚报》评论说,一张大字版登机牌,放大的是乘客的出行便利,更是航空公司服务意识。大字版登机牌引网友关注,也因为生活中的小字说明不在少数,如饱受诟病的药品说明书、食品包装上的标签等。站在服务对象的角度、多听用户的需要和建议,产品和服务才能更“醒目”。

◇职业教育托举产业升级,烧烤学院值得一试

近日,湖南岳阳开放大学与当地烧烤协会签署协议,共建产教融合实体平台“岳阳烧烤研究院”和“岳阳烧烤产业园”,引发舆论关注。

《北京青年报》评论说,现代职业教育的核心价值,在于将零散经验系统化、将传统技艺标准化、将行业需求专业化。当地方特色产业达到一定规模,就需要从“经验传承”逐步转向“专业赋能”。职业教育的底色本就该是“接地气”,让更多人通过学习掌握一技之长,让创业者通过培训获得规范指导,这样的教育正是社会所需要的职业教育,有助于产业升级。

◇图书馆变“托儿所”? 看到背后的托管需求

近日,多地图书馆发布提醒,指出近期馆内出现随意丢弃书本、零食袋以及小孩奔跑跳动、门口堆放外卖等行为。“许多小孩就靠一份外卖,在图书馆从早待到晚”。

“光明日报”微信公众号评论说,“早上匆匆‘放娃’,中午外卖喂娃,下午再去接娃”——“图书馆暑假变‘托儿所’”是暑期托管难题的一次集中体现。孩子进馆阅读本是他们的权利,但维护馆内安静有序的环境亦是基本社会常识。因此,家长不妨将图书馆的“正确打开方式”作为一次对孩子道德约束和敬畏规则的家庭教育,而将图书馆纳入暑期托管服务一环也值得考量,这考验着馆方管理能力,也指向暑期托管服务模式的探索与规范。

(乐群 整理)

招生诈骗趋于“技术化”,防范监管更需“精细化”

为了识别难度,这给防范与监管的“精细化”提出了新的要求。

如今的招生诈骗更多是以技术为“外衣”,增强迷惑性。一方面,诈骗分子通过非法渠道获取考生个人信息及其家庭信息,量身定制诈骗迷局。例如,针对艺考生发送“提前录取”短信,针对分数线边缘考生推销“补录名额”,利用家长“病急乱投医”的心理弱点实施诱导等。另一方面,技术伪装手段层出不穷,钓鱼网站模仿官方招生平台,伪造录取通知书二维码链接;AI语音技术模拟招生办工作人员,以“官方口吻”增强可信度;社交媒体账号批量注册,发布“内部消息”制造恐慌与焦虑。更有甚者,利用区

块链技术隐匿资金流向,使诈骗资金难以追查。

技术化手段不仅提升了骗局的“真实性”,更形成了“信息收集—精准诈骗—资金转移”的黑色产业链,加剧了治理难度。相比之下,传统监管模式则稍显滞后。首先,信息监管的“盲区”依然存在。部分社交平台对招生信息发布缺乏严格审核,虚假账号、不实帖子仍能通过算法推荐扩散;搜索引擎中,“高考录取”“志愿填报”等关键词的广告位常被诈骗链接占据,考生极易误入陷阱。其次,跨部门协作机制有待完善。招生诈骗涉及教育、公安、工信、金融等多部门,但现实中信息共享不畅、职责边界模糊,导

致打击效率不足。例如,考生收到诈骗短信后向警方报案,但因资金流向追踪涉及银行协作,往往需耗时大量时间。

破解招生诈骗困局,必须构建“技术对抗、制度补漏、全民参与”的精细化治理体系。第一,开展技术对抗,开发招生信息智能识别系统,通过AI算法实时监测并拦截虚假链接、可疑账号;银行系统可建立高考诈骗资金预警模型,对异常转账自动触发提醒机制。第二,织密制度防护网,细化招生信息公开规则,简化报案流程,缩短响应时间,降低立案门槛、提高惩戒标准。第三,推动全民共治,以典型案例强化考生防骗教育,鼓励社会力量参与监督,设立举报奖励机制,让更多人成为辨别信息真伪的“哨兵”。

高考是重要的人生节点,绝不容许招生骗局在考生的关键时刻坑蒙拐骗。当技术成为诈骗的“帮凶”,我们必须以更精细的技术手段与制度设计回应挑战。这应是全社会守护“百年大计”的共识与行动。

童方萍

据7月24日极目新闻报道,目前,云南省2025年普通高校招生录取工作正在进行中。近日,云南农业大学、滇西科技师范学院发表声明称,学校发现部分人员在网络平台传播非官方招生答疑信息,此类行为可能误导考生及家长,存在信息泄露和诈骗风险。

每年高考录取工作进入关键阶段之时,都会出现一些诸如“提前录取”“内部名额”等诈骗陷阱。当前,此类招生诈骗手段呈现出一定的“技术化”趋势:诈骗分子借助互联网技术精准“画像”、编织骗局和话术,提升